
- -­-  -  --­

5tr 13Nr. 1 ORKIESTRA

Prof. Dr. JOZEF KOFFLER (Lw6w).

XXI.
INSTRUMENT AC]A.

(Ci£lg dalszy)

Skrzypce.
Skalt( skrzypiec mozna w przyblizeniu ograni­

czye do trzech oktaw i jednej kwinty:
-9

Jednak dla uzytku orkiestralnego od b 3 w g6rt( na­
lezy bard7.o ostroznie postt(powae. t.atwem jest e 4
jako ton flazoletowy. Gamy djatoniczne wypadaj£l na
skrzypcach, jak zreszt  na wszystkich smyczkowych
inslrumentach, bez zarzutu. Chromatyczne jednak
nie Sq tak czyste, gdyz gra sit( je przesuwajqc jed­
nym palcem od djatonicznej nuty do jej chromatycz­
nej odmiany. Zdoin-osc interwalowego napit(cia na
jednej strunie dochodzi do zwit(kszonej kwarty
wzgl dnie zmniejszonej kwinty.'

Kazda"struna ma odmienny odcien zabarwienia:
struna G brzmi cudownie pelno, D i A dyskretnieE swiec£lco. '

Podw6jrie tony S£l bardzo latwe, 0 ile jeden
z nich lezy na pustej strunie. Pozatem tatwe Sq
wszystkie r6wnoczesne wieikie i mate seksty, wiel­
kie, mate i zmniejszone septymy, wielkie i male ter­
cje 0 ile nie Iez  zbyt wysoko. Mozliwe do wyko­
nani,a Sq czyste i zwit(kszone kwarty, zmniejszone
i zwit(kszone kwinty, jakotez czyste oktawy. Mozli­
we Sq wielkie sekundy, niewygodne jednak male se­
kundy. Czyste kwinty na instrumentach smyczko­
wych z reguly brzmi q nieczysto; nalezy ich wit(c mo­
zliwie unikae. Najwyzsze napittcie rt(ki na dw6ch
sqsiednich strunach jest nona mala; wielka nona jest
nie do wykonania. ­

Tr6jdiwit(ki i czterodiwi ki Sq w najrozmaitszych
kombinacjach mozliwe.

Na wszystkich strunach mozna przez delikatne
poruszenie odpowiednich miejsc wywolae 2, 3, 4, 5
i 6 alikwot ton6w pustej struny jako t. zw. flazole­
ty. Np. na pustej strunie G Sq moiliwe flazolety:..

.
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e1 2 3 4 5 6
Ton 2 powstaje przez poruszeme struny w polowie

o

jej dlugosci notuje si  gO ; &- Ton 3 mozna
wywotae dwoma sposobami: a) przez poruszenie
struny w JiB dlugosci lub b) w 2/3 dtugosci. NotacjaSulG
w pierwszym wypadku  i w drugim   :- 1
R6wniez ton czwarty da sit( wywotae w dwojaki
spos6b: a) przez poruszenie struny w Ji4 dlugosci

-<;- \ub b) w "I. dlugosci     Natomiast
5 ton da sit( wykonae az czterema sposobami:

1)    2)  :; 3) ; :- 4) i2 .2.
przyczem kwadratowa nuta oznacza miejsce, w kto­
rem nalezy palec polozye bez nacisku.

Poniewaz Hose naturalnych flazolet6w jest ogra­
niczona, poslugujemy sit( ponadto sztucznemi. Do
wykonania ich potrzebne s  dwa palce: jeden, kt6­
ry strunt( skraca, drugi, kt6ry porusza skr6con  stru­
nt( w odpowiedniem miejscu, wywolujqc w ten spo­
s6b alikwot. Mozliwe sq na skrzypcach nastt(pujii ce
flazolety : <>

;   <>
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Kwadratowa nuta gorna oznacza miejsce na strunie, w kto­
rem nale:iy palec poloiyc bez nacisku.
Ton efektywnie brzmiqcy lezy 0 dwie oktawy wy­
zej od nizszego tonu. ­

Jezeli nasadza sit( sinyk przy iabce i ci'lgnie po
strunie ku glowce, oznacza si  to znakiem n, zas
przy odwrotnym procesie V. Artykulacje mozliwe na
skrzypcach Sq mniej wi cej nast puj ce:

Wielkie staccato (grand detache) - kazdy ton
calym smykiem od zabki do gl6wki i z powrotem
bez opuszczenia struny. Daje to brzmienie peine i sil­
nee Graj c tylko w dol z ci£lglem nasadzaniem przy
zabce zaostrza si(( brzmienie, Iecz tempo musi bye
powolniejsze, niz przy pierwszym sposobie.

Srednie staccato osiqga sit(, uzywajqc tylko jednq
trzeci q dlugosci smyka, co umozliwia szybsze tempo.

Male staccato gra si(( u glowki, dobre jest dla
miejsc bardzo szybkich i delikatnych.

Martellato gra si  glowk , markujqc kazdy ton
jak uderzeniem mlotka. Mozliwe to jest zarowno
w piano jak i w forte.

Sallato polega na odbijaniu srodka smyka od
struny przy kazdym tonie.

Pozatem Sq mozliwe wszystkie rodzaje artykulacji.
Pizzicato polega na szarpaniu struny palcem.
Tremolo polega na bardzo szybkiem powtarza­

niu jednego i tego samego tonu lub na szybkiej kilka­
krotnej zmian ie dwoch tonow. Np.=E

Dla osi gnit(cia wyjqtkowo potrzebnego sue he­
go trzasku uderza si(( struny drzewem (prtttem), z ­
da si(( przy pomocy dopisku collegno. Cofa si(( ten
przepis, podobnie jak i ,pizzicato. stowkiem arco.

Dla zamglenia brzmienia naklada sit( na pod­
stawkt( tlumik, wymaga si  go dopiskiem con sordina,
cofa si  dopiskiem senza sQrdinQ. (C. d. n.)
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